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Tiszteljű ük egymás jogait s az ál- 
lam törvényeit! 

(Ss.) A katholikusok teljes autonomiáját 

sürgetők nem ismerik el az állam fensőségét, 

ezért nem lehet nekik olyan autonomiát en- 

gedélyezni, milyennel a haza más feleke- 

zetei birnak, nehogy veszélyessérváljanak az 

államra nézve. 
Ki ne ismerné fel a sophismák e halma- 

záról azokat a protestána ultramontánokat, kik 

mostakarnák ajogelkobz ást, a val- 

lásiüldözésskorszakát megujitani, 

a leghatalmasabb egyházat, a katholikust vá- 
lasztván li ezéltáblául; bár tudhatnák, vagy 

legálább megtanulhatnák azt, hogy e törek- 
vést ép a a felvilágosodás és szabadelvüség, me- 

lyeket ők, önfeledt óráikban egyedáruba ma- 
guknak követelnek — rég delitélte, s ez idő 

szerint a leghatalmasabb is hiába erőködnék 

azt megkisérleni. 
Ezek a megesontosult, a felvilágosodott 

protestáns Bluntsehli által is az állam és 
vallás ellenségeinek declaralt pro-i 
testáns ultramon tanok, kik mindunta- 

lan nyelvük hegyén hordozzák a szabadelyü- 

séget, ahanem szivökben a türelmetlenség, a 

mások jogaira, javaira vágyó erőszak ütötte 

fel állandó tanyáját, — azt gondolják, hogy a 
mi nekik eddigelé szük körben, kisebb és 

kebli ügyekben sikerült, azt ezután hag y 

dolgokban is elpróbálhatják! 

De keserü lesz reájok nézve a csalódás ! 

Saját szabadelyü hitfeleik is elfognak tölük 
fordulni. rezni fogják gyengeségöket, tehetlen- 

ségöket Ebben azdlesza haszon,a közjóra nézve, 

hogy álszabadelvüségök meztelensége kitünvén, 
eálczázottan fognak pironkodni a világ szine 

előtt. 
Az állam főfelügyeleti jogát megta- 

gadni még senkinek sem jutott eszébe a 

katholikus autonomia mellett felszólalt férfak 
közül; igy. tehát az állam fensőségét. Magyar- 

országon senkisem tagadja. 
Az állam jogait, törvényeit e haza minden 

olgárának tisztelni kell, de i gen amás val- 
Tásfelekezetek jogait is; ha tehát a 

katholikus egyháznak autonomiája megálapi- 

fása közben nem jut eszébe a protestánsok ön- 

kormányzata teljességének megcsorbitását kö- 

vetelnierre az államot segélyülhivni: 

megkivánhatja, megkövetelheti e haza többi 

valláafelekezeteitől azt a méltányosságot, hogy 

vele szemben. ily jogtalan erőszak alkalmazá- 

sára n e izgassanak ; ismerjék el. hogy 1848 
után a katholikus csak primus interpares lehet 
ehazában a vele egyenjogu, soha felette nem 

ál lott felekezetek közt, de alárendelt szerepre 
Kárhoztatott egyházi pária soha. 

A vallásszabadságot, egyenjoguságot meg- 
állapító, törvények betüje, szelleme bizonyitja, 

hogy a katholikusoknak nines szükségők 

: engedélyre: a végett, hogy teljes au- 
valamint e tonomiát élvezhessenek; 

minden egyes polgára megkivánhatja az 

ett szolgálatok fejébe élete, vagyona 

bíztopságát, ugy a kath. egyház is megköve- 

telhetivazt, mit neki a törvényi megadott, imi a 
korszellem sokszázados vivmánya, — ezt tőle 

senki el nem vitathatja, annálbkevésbbé veheti 

el bárminő te ervek elő m zditása ezéljából. 
lálnó Miosd 

Az éllam fenső kég előtt az cnkormány 
zati ügyekben is meghajlunk; tehetjük ezt an- 

nályinkább, mert az állam s a végrehajtó ha- 

talom feje apostoli királyunk, egyházunk fő- 
kegyura is; Hanem azért tudjuk azt, ahogy az 
állami főfelügyelet jogán a végrehajtó hatalom 
nem léphet be az egyház önkormányzati köré- 

be azért, hogy annak szabályokat adjon, java- 

dalmait jobbra-balra osztogassa; arra sincs js 

ga az államnak,hogy azokat zsebre rakja; még 

kevésbbé arra, hogy azokból más szegényebbi 

felekezeteknek a máséra áhitozó töredékeit do- 

tálja. Itt számukra nines kincs! 

Nem hisszük, hogy lehessen Magyaror- 

szágnak valaha olyan erőszakos és rövidlátó 

kormánya, mely ilyesmire gondoljon, mely 

effélében segédkezésre hivja fel az állam tör- 

vényhozását; nem hisszük ezt, nemcsak azétt, 
mert minden felelős magyar kormány az apos- 

toli király nevében kormányoz Ő Felsége a 
végrehajtó hatalmat, a törvények értelmében 

független magyar ministeriuma által gyakorol- 

ja.4 1848. III. tezk. 3. §. — már ebbőlis meg- 

tanulhatják a prot. ultramontan epigonok, hogy 

a kormány nem egyszerüű végrehajtója az or- 

szággyüűlés akaratának, miután nem Convent 

uralkodik, hanem alkotmányos monarehiában 
az államhatalom egyik fele. a végrehajtó a ki- 

rálynál van, a törvényhozó hatalom egy részé- 

vel egyetemben — ezért nem kell Bluntsehli- 

hoz vagy Pölitzhez, Rotteckhez stb -hez fárad- 

ni), hanem főleg azért, mert nálunk még ke- 

vesen vallják Prondhon maximaját: a tulajdon 

orzás! le gfő őként pedig azért kétkedünk a 

máséra kacsintó augurok éles látásában, mert 

Magyarországon nincs olyan államférfiu- névre 

számot tartható égyéniség, kine tudná, hogy 

ez a kérdés nem tartozik azok közé, me- 

lyeket „csirájában fojthatna el" bár- 

mely földi hatalom; az, hogynehány „higeszü 

ellenkezőt hirdet, a dolgon mit sem változtat, 

legfölebb Hotis est derisui. 

Legujabb táviratok. 
München, okt. 28. Bajorország és Ausztria 

közt államszerződés köttetett, mély Eisensteinnál 
csatlakozó vasut kiépítésére Vonatkozik. 

Zürichb, okt, 28. Netsajef tegnap kiadatott. 
28 csendőn kiséré őtet a vasuthoz, hol néhány de- 
monstráló lengyel elfogatott. 

Nápoly, okt. 28:1A hajóhadi szemle a király 
jelenlétében csendes vizállás mellett fényesen rütött 
ki. A manőver, amely Delbovo vára megtámadásá- 
ban és megvédésében állt, fényesen hajtatott végre. 

Bern, okt. 28. A nemzeti tanácsba tegnab 
történt uj válásztások eddig tudva levő eredménye 

az alkotmány revisiójának ujrafelvételére nézve 
kedvező. 

VWashington, okt: 27. Hivatalos közlések 
szerint az álldmadósság a közelebbi 3 évben éven- 
kint 100 mulió dollárral kevesbedett. 

Palacky végrendelete. 
A csch királyság történetirójának végrende- 

letéről, ) melyet az összegyüjtött műveineki utolsó 
kötetéhez „Egy bucsuszóa nemzethez" ozim alatt 

ucsatolt, étdekesnek tartjukemost, midőn ezen iro- 

mány előttünk fekszik, annak lényegét közölni. 

k számáta de a 

nek ad kifejezést, hogy mnemzetének jogos igényeil 

végre is diadalmaskodni fognak, és sajnáláttal em- 
liti fel, hogy a győzelmes szomszéd jolszava: ,,a 
hátalom jogot előzé napjainkban mind tágabb és 
tágabb körben kezd terjedni, § nemcsak Európát ' 
fogja a barbarismus korába visszavetni, hanem azt 

vérpatakokkal fenyegeti elönteni. 

Engem azonban, — ugymond, — az uj 
Dsingiskánok és Tamerlanok sohasem fognak po- 
kolbeli művök tartósságáról meggyőzni. Oda fog 

az jutni, hova elődeik jutottak, s még a későbbi 
nemzedékek és nemzetek átka sem fogja azt a fe- 
ledéstől megóvni. Az emberben nyilvánuló isteni 

szikra soha sem fog eloltathatni. [A sötétségnek 

küzdelme azonban a világosság ellen szükségszerü; 
ez a jog harcza a zsarnokság, a becsületesség küz- 
delme az állati harag ellen. Nemzetem elnyomott 
helyzetével szemben folyton azt hangoztatom: ám 
boruljon be felettünk inkább cés inkábbsáz ég, hogy 
az istentelenek (ha oltárok előtt térdepelnek és 
keresztet hánynak is magukra) a mic sanyarusá- 
gunkra gondoljanak. Ne csüggedjen el seuki kö- 
zülünk, s folyton tartsa szem előtt hogy végre is 
el kell következni az igazság országának. 

Őszintén be kell vallanom, hogy mindjárt a 
politikai pályára lépésem alkalmával 1848-ban 
nagy és végzetteljes csalódásba jutottam. Az el- 
nyert szabadságtól feltüzelt lelkesedésben sokkal 
több bizalmat helyeztem a jövőbe, mintseni kellett 
volna; hem gondoltam meg, hogy az emberek 
nagy bonyodalmak közepette is inkább szenvedé- 
lyeik és ösztöneik, mint az ígazság és ész szavára 
hallgatnak, és hogy az akkori nemzetközi viszály 
békés kiegyenlitésére, a jognak és igazságnak 
puszta ismerete és bizonysága korántsem elégséges. 
Az emheri sors nem egyenesen vezet a czól felé, 
hanem gyakran mellék-, és pedig véres utakat ke- 
Tés; de végre is czélt ér, ha nem ma, bizonyára 

holnap. Csak kitartás és türelemre van szükség. 
Be fogja utóvégre is látni mindenki, hogy erőszak 
nem vezet jóra: ÖŐt millió vagyunk, kötülvévém mtn- 
denünnen ellenségtől. 

Ha ötven millióból állana népünk, s főleg, ha 
egyetértés honolna köztünk, akkor természetesen 
máskép lehetne szóllanom. Főhibám az volt, 

himezés nélkül kimondom, — hogy a német nem- 
zet igazságszeretetére és eszélyére számitottam. 

Egykori, sokat idézett és felhasznált jelszóm: Ha 
Asztria nem volna, sietnünk kellene azt megterem- 
tenünk, azon feltevésben és kétségtelen bizalommal 

mondatoti, hogy a felszabaditott népek társaságá- 
ban az igazság fog uralkodni, mert tudtam, hogy 

„remota justitia auid sunt regna, nisi magna latro- 

cinia 2?46 mint már Szt. Ágoston mondá. Juthatott-e 

eszembe azon uralkodó alatt kinek jelszava : jus- 
titia regnorum fundamentum volt, hogy régi, hir- 
neves birodalmunk valaha meg fog változni Szt. 
Ágoston mondásának értelmében ? Hogy álmod- 
hattam volna meg a megifjult szabadsgának ama 
dicsőségteljes napjaiban azt, hogy bennünket szlá- 
vokat a németek fognak uralni, hogy a dinastikus 
absolutismus rendszereből át fogunk menni egy 
sokkal roszabb és kegyotlenebb absolutismusra : 
egy velünk elinnséges lábon álló fajnak diotaturá- 

ja alá? 

Ki láthatta előre, hogy a mivelt németek, kik 

szabadságról és alkotmányról beszéltek, az egyik 
faj uralmát czólozzák létrehozni a má 
Hogy tisztelni és ápolni foglák az eg ! 
lade lábbal tapodák a, nemzetekéit? Hogy az 

mességeb fogmják kötelmi 

kesztését a nyílvános élet köréből nem fo 

kon venni, ső 

MPalackya tmindenekolőtt azon meggyőződésé- ! ho 
ec goldte 

yog erad goö s 
A alssa (eét 

eszteten büszkeségre uva 
erélyre, igazságszeretetre t 

kodottság a bukást előzi 

lom — letesze 
tartóson fenn fog állani, 
volna kívánatos vagy ép 

—- került öiniásáa azon, iettának r 
mely az enyészethez vezet- 

Ausztia bukása után tüz- ealetnenk 
tülmennie, mógis sokkaljobbe és egészségose 

mily körülmények közt. e 
Azon kérdés, mi Tog történni az osztrák- 

vokkal, különösön podig a csehekkel Asztria 
puszthlása után, nem hKevéssé ifontos 

tes nóvtekomik, barátal 
kal csakhamar a ne 

hasonlóvala tret hanem inkább ős 
hogy fokozódó szenvedélyességgel ávoz 

9 ék s hajd i 

journalistika, zsi 
vezettétnb oly 

im zok. által hogy 1 
által, sén ép ug 

igazság és jog, nkaoki n 
genek s kik versenyeznek ogymás 
vedélyeket, a nemzeti büszkesé, 

apiszkolodási vágyat kielégits 
jelenleg Németországban kizá 

é csak 



róla, hogy fennállásuk msodk évezredé- 

én már nem lesz zmódik, ki emléküket meg- 

elül 1800 angol mértföldet faszontala- 

k be általa s öbbsz kirabolván őt, 

nidőa hite szerint közel járt a Mű folyam forrásai- 

z, visszafordulni n kéyszentette őt. =— Ez okból 

ét hó alatt — irja = háboru volt itten, 
ott kicsinyben a mi kafferjaink hábo- 

kereskedés pang s törvénytelenség dul 
. Hogy minden bajt elkerüljek, délnek fo- 

i gvezi 12. foka alatt egyenesen nyugoti 
an szándékszom haladni, honnan régi leirá- 

sz ma vizválasztó fensik forrásai fakadtak, 

incoln tó csucsához szándékom jutni. Ide érve há- 
lát adok a gondviselésnek s a Kamolondo tó men- 

n visszaindulok Ujijibe és onnan végtére haza 
iába. Ez ut által helyreütni remélem mindazt, a 

mit a banianok velem elvesztettek: Utam mindenütt 

barátságos törzsek közt vezet; meglátogatom a ba- 
sangó törzset is, mely mintegy öt nemzedékkel 

ezelőtt egy hatod magával erre keresztűül utazott 
Charuna nevű tehér embert választott főnőkéül. 
Ennek családja azóta folyvást megtartotta. e törzs 

felett az uralmat; jelenleg igen számos tagból áll s 
tagjai feltünően világos bőrük és azon körülmény- 
nél fogva is könnyen felismerhetők, mert egyedül 
csak a királyi család tagjainak szabad koral nyak- 
éket viselniöők. Egy könyv, melyet az első Charune 
magával hozott, s mely mint ereklye őriztetett a 
család által, csak legközelebb veszett el Remélem, 

hogy ha előre nem látható eseményok nem akadá- 
lyozuak,nyolcz havi utazás után visszatérhetek Ujijiba. 

IHla előre iudtam volna, miszerint Stantey hozzám in- 
dult, egy kis mellék expiditióra indultam volna, em- 

Viktoria tó környékére. E tavat itt Okara 
ismerik, és sok részletet beszéltek el ne- 

emént séték on csillagásznak egy 
ezek is veszendőbe men- 

jében. 

partjain és Erdélyben dőlne el. 

r 

küldendő ötven ember, legott utra kelek. - Li- 

vingstone Dávid, ő felsége konsulja Álfrika belse- 

Az erdélyi muzeumrrészére 1872. 

augusztus havában beküldött 

adományok jegyzéke. 
Könyvek: A porosz kir. tudom. akadémiá- 

tól. Corpus Insoriptionum Latinauum. Vol. 1. Pars 
prior. Berolini. 1872. fol. – A bajor kir. tud 

akadémiától. Sitzungsberichte 1871. 5. 6 1872. 
1. Heft. = Kodolányi Antaltól. Georgikai felolva- 

ások 2-dik évf. Kolozsvár 1872. A k.-monos- 
tori gazdasági tanintézet évkönyve. Kolozsvár 1872. 
— Ferencz József és Kovácsi Antal. 
Magvető VII. köt. 3. füz. Kolozvár 1872. 8. r. 
— A szebeni kir. főgymnásiumtól Programm, 
1871/, Hormannst. 1872. – Sándor Józseftől 
61 köt: és fűz. – Nmélt. gróf Mikó Imrétől er- 
délyi országgyülési végzések a XVI. és XVII. szá- 
zadból 1 kőt. 

Kézirat: — Tamási Jánostól, Stephani 
Bethleni Diarium Campestre pro campania anni 
1738. Eredeti kézirat: – A pannonhalmi sz. 
Benedekrendi főgymnásiumtól. Értesitvény 187. 

Győr 1872. - A gy. -fejérvári r. kath. gymntól. 
Értesitvény 1871/,. Gy.-Fejérvár. 1872. 

Régiségek és érmek: Torma Károlytól 
14 ép egy tört torgues, 1 bronz fejsze, több da- 
rab kova eszköz Kuduról, 3 arany karika, 5 bronsz 
sarló, 3 fejsze, 1 véső Oláh Fodorházáról, 1 fel- 
iratos téglatőredék Alsó Kodályról, 11 ezüst 3 róz- 

pénz. Klór Jánostól 1 lőportartó. – Özv. Véghnétől 
1 vas pecsétnyomó M.-Frátáról. – Szabó Lajos- 
tól róm. oz. pénz Kolozsvárról. 

Külföldi hirek. 
A „Zastava belgrádi levelezője igen har- 

czias politikát tulajdonit a portának Montenegróval 
szemben, s azon nézetnek ad kifejezést, hogy a 
háboru Törökország és Montenegro közt semmi 

esetre sem maradhatna localisalva : Szerbiának 
100,000 főnyi serege van, melyet Senitza és Ni- 
seh közt 14 nap alatt öszpontosithat, mig Török- 
országnak ereje öszpontositására legalább 6 hétre 
van szüksége. Ausztria-Magyarország beavatkozá- 
sától levelező nem látszik tartani, mert nem ad hi- 
telt azoknak, kik ez államot hóditási vágyakról 
gya nusitják, de mégis szükségesnek találja meg- 
jegyezni, hogy ez esetben a harcz a Duna és Tisza 

Ezt csak azért em- 
litjük fel, mert összevetve a szerb kormány fennebbi 

határozatával, némi világot vet a Balkán félsziget 

éjszaki részében uralkodó állapotokra. 

Párie, oct. 26. A „Moniteur universel' mond- 
ja, hogy jelenleg azzal a kérdéssel foglalkoznak, 
hogy a nemzetgyülés felében megujittassék. A ne- 
vezett lap hiszi, hogy a nemzetgyülés e tervhez 
hozzájárul. A „Bulletin conservateur" hiszi, hogy 
Grevy a nemzetgyülésnek részben való megujitása 
erdekében inditványt tesz, és folytatja, hogy jelen- 
leg nem volna tanácsos a nemzetgyülést föloszlatni 
és uj választásokat elrendelni, melyet a radicalisok 
nagy erélylyel sürgetnek, mert tudják, hogy kivá- 

Keresztény 

natuk nem fog teljesedni. A nevezett lap továbbá 
mondja : Meg vagyunk győzödve, hogy ily indit- 
ványt 100 tag sem pártolna; a jelenlegi nemzet- 
gyülés maga szándékszik befejezni azt a müvet,me- 
lyet elkezdett. 

A ,Bien Public. szerint Thiers hihetőleg a 
nemzetgyüléssel, annak ujra összeülésekor egy üze- 
netet fog közölni, melyben szemlét tart a szűnidő 
eseményei fölőtt s előadja a kormány javaslatait. 
E lap hozzá teszi: ,Az alkotmányi változtatások 
iránti hirt illetőleg magától értetik, hogy bármely 
teendő javaslatok inkább a körülményeknek, mint 
parliamenti csoportozatok, vagy a kormány kezde- 
ményezéseinek eredményei lesznek." 

Madrid, okt. 27. (Congressusi ülés.) A 
bureau-k helyeselték azon javaslat előterjesz- 
tését, hogy a Sagasta-miniszterium vád alá holyez- 
tessék. 

Madridban a congressus 22-ki ülésében 
egy követ oly kérvényt terjesztett elő, melyben a 
kormány arra kéretik, hogy alkudozásokat kezdjen 

N. Britanniával a gibraltári erődnek Spanyolország 
részére átengedése iránt. A tartományokban népes 
meetingek tartattak, az ujonczozási törvény eltör- 

lésének követelése végett. Gore Veria tiltakozott a 
carlista foglyokkal való rosz bánásmód ellen, azon- 
ban Cordova tábornok hadügyminiszter tagadá, 
hogy azok rosz bánásmódban részesülnének. 

Brüssel, okt. 27. A „Courier de Bruxelleső 
a következő jelentést teszi : A , Nagy hadi-bizottmány 

nem tudott megállapodásra jutni a hadsereg ujjá- 
szervezésére vonatkozó tervezet tárgyában. A bi- 
zottság polgári tagjai határozottan megtagadták a 
hadügyi reformokhoz való járulásukat. Ennélfogva 
a hadsereg ujjászervezésére vonatkozó tvjavaslat nem 
fog a kamra elé terjesztetni. 

Róma, okt. 26. Az „Opinione" jelenti,hogy 
a parlament november 20-ra hivatik egybe. Miklós 
nagyfejedelem ma száll hajóra Brindisiben és átkel 
Görögországba; mielőtt Rómából elment, látogatást 
tőn a hadügyministernél. Az ,„Italia militare cz. 
lap egy rendeletet jelez, melynek értelmében a ka- 
tonai kerületek száma G2-re és az állandó kerületi 
századok száma 160-ról 191-re fog emeltetni, me- 

lyekből az alpesi katonai állomások számára 15 
külön század fog képeztetni. 

Berlin, okt. 27. A koronaherczeg a berlini ta- 
nács által születése napja alkalmából hozzá intézett 

feliratra egy köszönő levéllel válaszolt, mely kö- 
vetkező passust tartalmazza: „Ha a tanács ez al- 
kalommal délnémetországi utamban tapasztalt szá- 
mos rokonszenvi nyilatkozatra emlékeztet, örömtel- 

jes megelégedéssel mondhatom, hogy a hazának 
elért egysége elég erős, hogy minden belső és 
külső viharral daczolhasson; erőnk tudatában re- 
mélhetjük, hogy békében be fogjuk fejezhetni bel- 
ügyeink rendezését, hogy az ujonnan keletkezett 
birodalom minden részében azon áldásokban része- 
süljön, melyet egy állam a maga polgárainak nyujt. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, oct. 30. 

- Királyi kihallgatás. Strossmayer 
püspök és Mazuranics f. hó 24-én magan kihallga- 
táson fogadtattak a király által. 

— Király ő Felsége ugy a maga, nt 
Rudolf koronaherczeg részéről a „Pest 1870-ben" 
czimű stb. munka egy-egy diszpéldányát, mel nek 
szerzője Kőrösi József, mint Pest városa ad ! 

elfogadta. 

mnudolf trónörökös — a Loc. Corr. 
értesülése szerint – csak akkor fog Budára jönni, 
ha Andrássy gr. föől megy Bécsbe s lakhelyét ál- 
landóan ott fogja tartani. A budai királyi vár 
ugyanis nem elég tágos, hogy a királyi család min- 
den tagját s Andrássy grófot is befogadja. Ennél- 
fogva már annak nagyobbitására ujabban ismét 
gondolnak, mi a szertárnak megfelelő átváltoztatása 
által lenne elérhető. E terv kivitelét azonban a vi- 
lágkiállitás utáni időre hagyják. 

— Az egyetemi előadások megkezdé- 
séről még november hó 15. előtt, de talán még ak- 
kor sem lehet szó; miután a termeket helyreállitó 
kézművesek munkájokkal még nincsenek készen. 
A butorok javát a belügyministerium felszállittatta s 
csak a rozzantját hagyta it; igy tehát uj butorok 
beszerzéséről kell gondoskodni. A boncztani inté- 
zet egyelőre marad a Lyceum épületében ugy a 
jogi kar is. - Az egyetemi épületnek a b.-torda- 
utozára kiérő kiérő homlokzatát a rektori és külön- 
bőző egyetemi hivatalok a tanácskozási és szigor- 
lati termek fogják elfoglalni. 

A kolozsvári egyetem ezimerét 
illetőleg Finály Henrik a történelmi segédtudo- 
mányok tanára megtevé javaslatát, az egyetemi 
tanácstól fog függni, hogy azt elfogadja-e. — A 
javaslat szerint a czimer fő részét Magyaror- 
szág egyszerű czimere (a négy folyó s a hár- 
mas bércz tetején a kettős keres zt) enné; 

ennek közepén állna egy négy részre osztott tér a 
négy fakultások jelvényei számára ; legelől két ala- 

pon a jogi karé : egy nyitott könyv rajta keresztbe tett 
kard és mérleg; az orvosi karé fehér alápon 
Aeszkulap pálczája; a bőlcsészeti karé kék 
alapon egy nyitott könyv, rajta a Minerva bagolya; 
a természet és számtudómányok kara fehér alapon 
egy földgömb két forgó őve. A czimert kétfelől 
szárnyas genuisz tartaná, s alapján egy szalag hu- 
zódnék végig, melyen e jelszó állana : , a tudomány 
hatalom A különböző karok pecsétjén a négy 
részre osztott belső czimer helyett, csak az illető 
kar jelvényei állanának. 

— ULiszt Ferenczet majdnem nagy sze- 
rencsétlenség érte. A zongora-király ugyanis Bécs- 
ben körülbelül a Floriani utcza felé sé ált egy pa- 
pir darabkáról olvasva, s szemeit rövid időközőkben 
az ég felé emelve, s igy nem vette észre a vele szem- 
ben jövő nehéz fuvaros kocsit, melynek kocsisa 
mélyen aludt. Csak egy pillanat, s Lisztet a kocsi 
eltiporja, ha az utolsó perczben a kocsis fel nem 
ébred s a lovakat meg nem állitja. Mintha semmi 
sem történt volna, Liszt nyugodtan folytatta utját, 

le nem véve szemét a papirról, s az ég felé tekiut- 
getvén, a min az összetódult közötség Hágyoh cso- 
dálkozott. 

- A világosság terjed. Tégrap e este a 
gázlámpáink már terjesztették szerte szét világukat. 
Fogadják az illetők elismerésünk nyilvánitását ezért; 
mert ebből azt következtetjük,hogy a jóakaró hgyel 

meztetés nem hangzik el a pusztában. 

- A Melfi-féle kávéház megnyítása ujabb 

benséze körvényeket s a hazai jogot látták 
ha valamit vétett a vajda, a haza, vagy 
k e volt —- ugy mondának = ha- 

évék nem ett nem 
selekvényeiben valamely főben járó 

ő visszahivatását előbbi méltó- 

nov. 19-i 

joeka or- 

csausz a nagyvezér előbb emlitett parancsával, s 

nov. 14-én jótt vissza Balogh Ferencz is a porta 
még korább, okt. 10-én kelt leveleivel; megköny- 

nyebbült szivvel irhatá ekkor Báthori a Szultánnak 
„A Békés Gáspár dolga felől ezelőtt is megirtam 
te hatalmasságodnak, önnön emberem altal most is 
hatalmasságodnak tudtára adom, hogy én megért- 
vén és eszembe vevén az ő gonosz álnok ügye- 
kezetét, hatalmasságod parancsolatjából hadamat 
inditottam vala reá, ő maga mikor az ha tnak ele- 
jét eszébe vette volna, csak harmad magával szö- 

kött el német királyhoz, várait és minden bírodal- 
mát isten segitségéből, e hatalmasságod szerencsé- 
jével kezemhez vettem; a melyik vára legerősebb 
vala, Fogaras vára, azt is hadammal megszállván 

és ágyuimmal megrontván megvöttem, és most 
immár ez ország nagy jó csendességben vagyon 
semmi egyenetlenség, visszavonás nincs benne, a 

községnek is az uraktól semmi bántása nincs, min- 
denek, mind nagy, mind kicsiny, a hatalmasságod 
hívségéhez tartják magokat. 4 166) 

Békés pedig eljutván a Maximilián udvarába, 
eléadta panaszát: „Imé — ugymond — midőn es- 

küvésemtől fölséged fel nem szabadit és én Bátho- 
rinak nem hódolok, mindenemtől megfosztva el- 

üzettem. 187) A császár felvette Békés ügyét, 158) 
s mig egyfelől Reuber kassai kapitány az általa 
adott intésre Tokaj alá szállott – miről Musztaffa 
budai basa nov. 22-ről tudósitá Báthorit189) — 
másfelől közbenjárólag már nov. elején két követet 

küldött Erdélyhe a vajdához, kérdőre vonván, hogy 
miért üldözi Békést, az ő hivét; kivánta, hogy 

1856) Szalay: A magyar történelemhez 123. 1 

187) Kulcsárféle Székely Krónika 36. I. 

fcssy L. Huberti Langveti logati saxonici Epistolae 
secretae ad principem suum Augustum sax. ducem. Ha- 

lae. 1699. pars II. pag. 106. 

159) Szalai: A magy. történelemhez, 125 I. 

minden elvett jogait és javait adná vissza, szabad- 

ságaban állván Békésnek, ügyét az ő törvényszéke 
elé fellebbezni; Báthori a fölebbezés dolgát követei 
által szintén elfogadta, 160) de Békés visszafogadá- 
sára nézve állitá, hogy ezt a RR. tiltják neki; javai 
vissza kivánására azt válaszolta: „Sohasem adom, 
nem engedem, hogy itt csak egy talpalja földet is 

birjon afféle ember, semhogy velem lakása legyen, 
ki velem és az országgal egyet nem ért és a hatal- 
mas (tőrök) császár hivségéhez nem tartja ma- 
gát. 161) A szultán, kivel a fennebbieket tudatá, 
megdicsérte a válaszért: „a mi hozzánk való hiv- 
séged szerint jó választ adtál, az ki te szódat nem 
fogadja, te ellened jár országnak romlására, hogy 

megbüntetsz affélét, jól cselekedtél162) — ugy- 
mond — Békés pedig, midőn a válasz hirét elő- 
ször megtudta, szokott szójárásával felkiáltott : 
„Nem rövidült meg az urnak karja.168) 

VIII. 

A medgyesi gyülésen nyilvánosan föllépett 
Békéspártiak, vezérők kiüzetése után sem hagytak 
fel régi terveikkel, czéljaikkal, csakhogy a veresé- 
gek által eszélyesebbekké lettek. Daczára a med- 
gyesi gyülés végzései tilalmának, többen érintke- 
zésbe léptek Békéssel; irtak neki, hogy csak nyo- 

muljen be Erdélybe, mert minden az ő kivánsága 
szerint fog menni. E fölhivások, pártja ragaszko- 
dása, az ellenpárt tapasztalt rokonszenve, s tán a 
boszuvágy és sérelemérzet arra ösztönzék Békést, 
hogy minden követ megmozditson, hogy erdélyi 
hiveit el ne veszitse, sőt igéretek s ajándékok által 

160) Bethlen II. 281. I. v. ő, Hubert Langvet. Epis- 
tolae etc. pars II. pag. 106. 

161) Szalai: A magy. történelemhez. 124 1. v.ő. 

Bethlen II. 281—3 II. 

162) Szalai: u. o. 128 1. 

103) Bethlen. II. 283. I. 

szaporitsa. Kérte Maximiliánt, is, adna segítségel, 

ott, ki minden bízonyos dolgot hozhasson fefőle és 

hirek szerint november hó 15-én történik meg. 

melylyel Erdélybe törhessen, az országot ! Báthoritól 

elvegye, és erővel, fegyverrel magát a vajdaságba 
helyezze, igérvén, hogy a mit a mult években Já- 
nos Zsigmond nevében fogadott, pontosan teljesi- 
tendi; — Maximilián — bár a török szövetség 
miatt nyilt segélyt nem adhatott – megengedte, 

hogy a kik önként akarnának menni, akár mekkora 
szám mehet.164) Ezzel a koczka el volt vetve. 

A Kassán 1573. végén megkezdett toborzás, 
valamint a Kállónál emelt kastély, 165) mely egy 
megkezdendő hadjárat támpontjául és őrszemeül 
szolgálandott, kézzel fagható bizonyságai voltak, 
hogy Békés a Báthori által rajta ejtett gyalázatot 
megtorolni készül. Nem is késett aporta figyelméz- 
tetni Báthorit annak szándékáról. A szultán ós 

Mehmet vezérbasa 1574. janusrban irt leveleivel 

Musztafla csausz febr. 16-án Fejérvárra érkezett. 
166) „Értjük mostansággal — irja a szultán – 
hogy a német király Kassánál népet gyüjtene és 

Békés Gáspár is ott közöttük volna, kit nem tudjuk 
miben praktikáljon és mire ellened igyekezzék ; 

azért hagyom én te nekod, hogy ennek mindjárást 
végére menj, ha ő maga Békés ott vagyon-é vagy 
nincs; mert tudom, hogy te hozzád ő jó szándék- 
kal nincsen, azért addig vigyázz reá, mig káro nem 

lél; mert ezelőtt is ha vigyáztál volna, a t kállói pa- 
lánkot meg nem csinálták volna, mely kastély mi- 

att sok kár következhetik. Azért e dologra szorgal- 
masképen vigyázz és bizonynyal végére menyj, 

hogy én nékem bizonyos képen megirhasd, miben 
vagyon a dolog, és miaden órában embered legyen 

164) Bethlen m 284- H e 
105) Szalat i. h. 134. 1, Hubert Langvet, 1. 48 

49. II. Sepsi Laczkó Mátó krónikája. Erd. tört. Adatok 

MI. 24. 1. 
166) Szalai i. h, 134. 135—438. 1. 



font sterlinget annak legyőzője Poroszország u; 
annyit és egy—pót ( összeget, Olasz zá 
annyit, Spanyolország 1.200,000 re 
pa kisseb államai tehetségük erin 

ávaztat, me 

és pénztárakkal a közönség számára, s egyszers-] sárolják a vágómarhát? azt felelék: a közönség 

mind vendéglőt állitnának a vizvezeték mellé. megfizeti ez árt is s még eddig a vevőkeközül egy 

=Dr. Livingstone-ról. A londoni sem maradt ki, Furcsa ! 

„Foreign Office"" dr. Livingstonenak egy Uny- párisban a Communeardok által 1e 

anyembeből f. évi julius 1-ről kelt levelét közli, döntött Vendóme oszlopot ujból felállítják ; az is 

Musorozat változás. A közelebbről 
általunk közlött szinházi játékrendben mindjárt a 

második nap változás történt, a november 2-ára 
kitüzött „Férj az ajtó előtt. czimű operettét vették 
elő, s hogy némi ujdonság szinezete legyen az 

estvének, a „Becsületszó vigjátékkal megtoldták. 

Gazdára váró bokréták A teg- 

nap estve szinrekerült: ,Férj az ajtó előtt4 ope- 

rettében mind a két nő, (Dékány Róza és Szilá- 

gyiné) mint szerepök hozza magával egyszerre je- 

lentek meg a szinpadon s e körülmény azon furcsa 

jelenetet idézte elő, hogy az egymásután hajitott 
két virágbokréta, a szinpad deszkáiról picziny ka- 
csók által nem vétetett fel, minthogy a játszó sze- 
mélyek nem tudták kit illet e megtiszteltetés. Végre 

Dékány Róza k. a. megszánta a heverő bokrétákat, 
és fölvéve az asztalra helyezte. 
— Cholera. Budán e hó 27-ig 32 cho- 

eraeset fordult elő, 18 halálos kimenettel. Pesten 
28-án holt az első cset, és a beteg meghalt. A 
fennyegető baj ellen magaa belügyminiszter intézke- 
dik s a szerkesztőségekhez is irt levelet, mely 

szerint, nehogy tulzott hirekkel a közönség aggo- 

dalma alaptalanul fokoztassék, a cholerára vonat- 

kozólag ő fog a lapok számára hiteles adatokat 
küldeni. 

— Egy emléket kap minden láto- 
gató A középutcza végén mutogatott ,beszélő 
emberfejt bámulására a tulajdonos ez igérettel csa- 
logatja az embereket. Sokan sietnek is oda, nyerési 

vágytól buzditva; de a nyeremény legkevésbbé sem 
elégiti ki őket, állván ugyanis az, holmi krajczáros 
rézgyürükből, — gyermek órákból s garasos pi- 
pákból. 

— Pozsonyban történt egy szinházi elő- 
adás alkalmával, hogy felvonásközben egy földszin- 

ten ülő atyafi fnyás szomszédai megbotránkozására 

egy boros üveget vont ki zsebéből, jót huzott be- 

lőle s egyszersmind szomszédait is kinálta. Mire 

ezek méltó indignatióval figyelmeztették tette illet- 
lenségére, azt felelte: „Nó mi különöst találnak 
önök ebben? Hiszen a páholyban ülő hölgyek is 
esznek fagylaltot s isznak lemonádét, miért neihat- 

nék én bort? Kiki izlése szerint.* 

= A ,Hon*-ban olvassuk: A fele- 

kezetek kivánalmaira nézve érdekes adatul szol- 

gálhat azon utasitás, melyet a tiszántuli ref. 

ultramontanok adnak a jövő hó vége felé 

Pesten összeülő conventre küldött tagjaiknak. Ezen 

főtiszteletű egyházkerület csak is ezen ,szerény 

dolgokat követeli az államtól: a) a községi iskolák 

szünjenek meg s minden iskola a felekezeti hatóság 

felügyeletére bizassék; b) a ref papok és tanitók 

avallás egyenjoguságánál(!) fogva ál- 

lampénztárból fizettessenek, ugy azonban, hogy c) 

a ref. egyház s iskola autonomiája ezáltal legki- 

sebb csorbulást se szenvedjen. 

Cholera. Budán folyó hó 25-én öt 

choleraeset merült fel, kettő a várban, három pe- 

dig a kórházban. Mind az öt beteg meghalt. 

— Ő felsége a király egy f. hó 25-én 
kelt legmagasabb rendeletével az osztrák tarto- 

mánygyüléseket nov. 5-ére hivta össze. 

= Világkiállitás. Bécsben f hó 26-án 

bizottság tanácskozott az északi vaspálya igazga- 

tósága által adott terv fölött, mely szerint a kap- 

csolati vasutaknál az iparkiállitás idejére egy állo- 

más épittetnék verandával, két szabad lépcsőzettel 

melyből kiviláglik, hogy a merész utazó Udsidsit 
már elhagyta, és Fiván a Fanyanyika déli részén, 
Carbayen át, nyugoti irányban a Banywoolo-tó 
hoszszában az ösforrásokig szándékszik menni, 
melyek hozzávetőleg itt rejlenek. Onnan Living- 
stone északra a katangai rézbányákhoz akar utazni, 
azután dél-délnyugot-felé egészen a Lincoln-tó 
forrásáig előnyomulni, végre pedig a Kamolondó-tó 
hosszában Udsidsin keresztül tér Európába. EZ 
utazás nyolcz hónapot veend igénybe. 

—- A világkiállitás tartamára Bécs- 
ben a kiállitási épülettel szemközt egy „nemzetközi 
szinházat" szándékoznak épiteni. 

— Tüzmentes lőporszekrény. Kö- 
zelebbről Plennsteadben az angol kormány egy uj 

találmányu 

mentes pénzszekrényhez. Oldalai rendkivül kemé- 
nyek és négy hüvelyknyi rekeszekből állanak, me- 
lyekben fürészpor és timsó van. A meleg hatása 
felolvasztja a timsót, és a nedvesség — a timsó 

násnak elejét veszi. A kisérlet tökéletésen sikerült, 
miután az hat óráig kemény tüzben állott. 

- A protestans ultramontánokat, 
kiket közelebbről a televér protestans Bluntschli is 

ellenségeineke declaralt - tegnapelőtti szá- 
munk főczikke kissé megmosdatta s imé a „Keleté 
csakugyan törülkezik. Rosz jel! Még csak a kez- 
detén vagyunk, az álliberalismus vendégékességeit 

egy szálig letépjük ! Kár tehát sietni. Sok van még 
hátra a rőpiratosztogatásig! Lapunk czime 

jó urak, azt a tisztességes irodalmi téren nem is 
gyakorolják : sárral még a tisztességes gyermekek 
se dobálódnak. A „Kelett különben elnevezte már 
a „Kol. Közlöny-t ellenzékinek, majd szélbalinak, 
most felekezetiséggel vádolgatja; e részben az ő 
szavának csak annyi az értéke nálunk, mint a fa- 
polturának, s valószínű, hogy ilyen agioja lesz 

nemsokára még megmaradt előfizetői előtt is. 

—- A hajózást áz altlanti oceánon ez év- 
ben nagyon veszélyessé teszik az éjszakról lejött 

jégmezők és hegyek, melyek roppant nagyságban 
usznak ide-tova a tengeren. Eddig nem észlelt je- 
lenség teszi érthetővé május szokatlan hőséget és 

junius meglepő hűvösségét, t. i. az, hogy f. évben 
a jégtorlaszok egy teljes hónappal előbb mutat- 

koztak az atlanti tengeren, még pedig oly nagy 
mérvben, hogy junius közepe táján egy 2,000 
mrtf. hosszusága és 200 mrtf. szélességű jég- 
mezőt találtak az emlitett tengeren, — helott ed- 
dig rendesen csak juliusban tüntek föl itt rendsze- 

rint kissebb jéghegyek. 

—- Bécsi lapok közlik azon mészárosok 
névsorát, kik a hus fontját és pedig elejét 36 és 

hátulját 44 krjával árulják. Ez levén egyedüli módja 

melylyel ezen urak graszálásának elejét lehet 

venni, kik azon kérdésre, hogy mért árulják a hust 
oly drágán, midőn maguk aránylag oly olcsón vá- 

rajtad valami csalárdság ne essék". . . Báthori 

azonnal vissza irt a portára, sürgette a segitséget; 

de nem késett ellensulyozni Békés törekvéseit a 

Maximilián udvarában is. „Tudom, hogy Békés 

Gáspár minden uton érte leszen — igy ir egy bi- 

zalmas emberéhez a Maximilián udvarában — hogy, 

ha (római) császárt ellenünk hadakozni felindit- 

hatná de soha sem vélhetem, hogy ő felsége az 

én szolgálatomat és az országot az egy latorért 

nhátra vesse, és a mi nagyobb, török császárral Bé- 

kés kedveért összeveszszen ; mindazonáltal kegyel- 

medet kérem, informálja ugy ő felségét (Maximili- 

ánt) kiben téssék meg a kmed én hozzám való 

atyafisága és ez nyomorult földünkhez és mostani 

csendességhez való JÓ akaratja..167) Báthorira 

nézve igen aggasztó hirek szállongtak ez időben; 

nem csak a kivülről jöhető beütéstől, hanem a bel- 

lázadástól is tartott; végre megjött Mehemet pasa 

febr. 18-ki levele, melyben túdtára adja, hogy a 

budai és temesvári beglerbégeknek és a két oláh 

vajdának erősen megparancsolta, hogy neki, ha 

szüksége leend rá, azonnal segítségére menjenek. 

,Te magad — irja többek közt – vagy menj be 

éegy erős várba, mig elérkezik a temesvári, budai és 

a két oláh segitség, vagy az harczot, a ki rajtad 

vagyon, azon légy, hogy megoltsad."1 168) Báthori 

nem késett tudatni maga részéről is a pasákkal a 

parancsot : „mi császár vitézeivel itt igen készen 

vagyunk, csak ngodtót várunk bizonyost, voltaké- 
pen mihez tartsuk magunkat" válaszolá sürgetésére 

a temesvári pasa (1574.) május 15-én. 169.) 

0) Szajai u o 118-110 I 
ttes) I. Szalai: A magyar történelemhez. 227-229. 

. Szalai 1575. juliusra teszi e levél keltét; én a Benkő 

másolatából közlöm, melyen ez áll: „18-a February 

Ann. 1574." 

Ekközben folyt a per Békés és Báthori között 

Maximilián törvényszéke előtt, hova felebbezve lőn. 
Békés előadta vagyonjogi követeléseit, 170) mire 
Báthori követei azokat igen fölcsigázottaknak tart- 

ván, lejebb szállitani igyekeztek. ,A mi illeti Békés 
ur ingó javait — irák Maximiliánnak előterjesz- 

tésökben — azok nem állottak arányban az ősz- 

lettel, melyet most értők követel. Könyörög felsó- 

gednek a vajda ur, vétessenek az ő költségei és 

kiadásai is tekintetbe, mert e zavargásokra kire- 

kesztőleg az ellenfél adott okot. A vajda ugyanis 

tisztének első kezdete óta, észrevevén amannak 

pártos törekvéseit, kénytelen volt magát szokottnál 

nagyobb őrséggei környékeztetni, s midőn fegyver- 

re került a dolog, fegyverekre, lovakra, ágyukra, 

zsoldra épen rendkivüli pénzöszletet forditani, mi- 
hez ha hozzáadjuk, hogy nehány jelesebb vitéze is 
elesett az ütközetben, vesztesége jóval felülmulta 

amannak költségeit; esedezik tehát a vajda ur, tőr- 

leszszék egymást viszonosan a kiadások, annyival 

gok, a város s egyebek fölgyujtásával magok az 

őrségbeliek okozták.4 — Ugyanezt kivánja méltá- 

nyosképen értetni a vajda, Békés öcscse Gábor és 
mostohájok javaira is,, miután ők Békés urnak min- 
den köz- és magánügyeiben részt vettek,s egyazon 

czélt forraltak vele; a vár vivása után a mi csak 

található volt a várban : fegyver, arany,ezüst tudni- 

valóképen visszaadatott az illetőknek, sőt az első 

roham alkalmával elkapdosott holmi is a lehetősé- 
gig összekeresgéltetett és visszaadatott.4 171) 

170) L. Erre vonatkozólag : Hubert Langvot szás 

követ 1573. okt. 26-ki Bécsből CAd Camerarium filium 

160-- 1. II. 

169) Szalai: u. o. 154–-5. 1 171) Szalai u. o. 157-9. II. 

el van határozva, hogy tetejére Napoleon szobra 

helyett Francziaországét fogják helyezni 

A bécsi hirhedt Sperl-épületet, 
ama menhelyei a különböző kicsapongásoknak mely 

európai hirnévre tett szert, – lebontatni elha- 

tározta a bécsi város tanács. Egy bécsi lap tároza- 
irója erre ily panaszhangokra fakad 

„Wer wird künfüig Kleine lehren 

Éeine werfen und den Kankan ehren." 

fiatal embert, ki a város egyik népesebb utczáján 

lőporszekrénynyel tétetett kisérletet, 
mely külsőieg némileg hasonlit a tüz- és feltőrés- 

52 rész vizet tartalmaz — kis nyilásokon a lőpor- 
tartóba szivárog és azt megnedvesitve, a robba- 

a „caltura, amodern állam és a vallás 

homlokán olvasható. A szószátyárság nem élcz, 

is inkább mert a kárvallás tetemes részét az aszta- 

irt levelét. Epistolae ad Joachimum Camerarium Patrem 

et fiium ect. Lipsiae et Francofurti MDC.LXXXV. 

teni. A napokban egy bécsi rendőr elfogott egy 

egtve keményen töltött revolverrel, több lövést tett. 

A rendőr kérdésére, hogy miért tette ezt, azt adta 

feleletül, hogy csak kedvesére akart rá ijeszteni, k
it 

azzal fenyegetett, hogy meglövi magát. A különös 

boszuállót hüvösre szálliták. kig 

Hárfa mint szivarcsempész. Kö- 

zelebb egy lajtántuli hárfás egy kis körutra in- 

dult gyalog. Meg is tette utját, s ugy látszik nye- 

reséggel, mert ugyancsak vigan fütyörészve sétált 

el, innen a határon nehány fináncz előtt hárfájával 

hátán. A hárfa ugyan magaban véve nagyon ártat- 

lan valami, — mig meg nem sz ólal, s most is 

megszólalt, t. i. az egyik fináncz mokábóli ütésre, 

csak hogy nagyon hamisan, és tompán, miből az 

eszes fináncz könnyen is következtethette, hogy 

abban a hárfában lenni kell valaminek. Ugy is volt. 

A „diensteifrig?t fináncz levette a hárfát a remegő 

hárfás hátáról, felbontotta, - és egy tekintélyes 

készlet kültöldi szivart talált benne. 

sSzeget szeggel. A napokban egy bé- 

csi gazdag özvegy házánál a kéményt ki takaritot- 

tákt A kéményseprő inas dolga végeztével borrava- 

lót kért, de a zsugori nő csak tiz krt adott. A fiu 

nem szólt semmit s elment. Nemsokára az özvegy 

is eltávozott hazulról, de hazajövén bármennyit is 

próbálgatta szobáját nem tudta kinyitni, mivel a 

kulcs semmiképen nem akart a zárba hatolni,s vég- 

re méltő keservére, lakatost kellett hivatnia. Ez-el- 

jött s nehány meghiusult kisérlet után egy darabka 

papirt huzott ki a kulcslyukból, melyből egy 10 

krajozáros hullott ki. A papiron következő szavak 

álltak: ,Itt van a tiz krajczárja, tudom a lakatos 

ennyiért nem nyitja ki a zárt, legalább ennek fizes- 

sen becsületesen. A kéményseprő.* A lakatos aztán 

meg is fizettette. 

-Kuülönös esemény történt hem rég 

Párisban. Egy rue de Provence-i háztulajdanos ne- 

héz betegség után mély ájulásba esett, ugy, hogy 

a családja által összehivott orvosi consilium állapo- 

tát tökéletesen. reménytelennek nyilvánította. A be- 

teg azonban külső merevsége daczára is teljes 

eszméleténél volt, s midőn hallotta, hogy a szom- 

szédszobában az orvosok kimondják rá a halálos 

itéletet, kimondhatlan kétségbeesés fogta el, s az 

erős megrázkodtatás visszaadta tagjai rugékonysá- 

gát. Felugrott az ágyból és egy vasfogóval dühtől 

tajtékozva rontott be a szobába, honnan az orvo- 

sok és családtagok e nem vártjelenettől megrémül- 

ve szétfutottak. A beteg azonban utolérte leányát, 

kit nehezen megsebesitett, az orvosok egyikét pe- 

16,000 font stetlinget : 
és hatalmas Nagybritái 

toaste, keringő 
kr. Bócs Bösendorfe 

GCgsak kedvesét akarta megljesz- 

ges vagyok! —- ezt irta egy pesti ismerősének : 

e tárgyban kapott Uividékről egy levelet, 

dig egy hatalmas ütéssel megölte ; ő maga ezután 

visszaesett ájulásába, melyből nem is ébredt fel 

többé. 

- XVIII-ik Lajos korában Chofart nevü 

ismertebb egyéniség élt Párisban. Egy este a ká- 

véházban Chofart jelenlétében egy vidéki ur azt 
mondta Mária Antoniette-ről, hogy egyik szeme 

nagyobb volt a másiknál. Chofart, mint a nők lova- 

gias védője, e gunyt nem hagyhatta megtorlás nél- 

Kül, és a megrettent gunyolódót kihivta egy szál 

kardra. A párbaj másnap megtörtént és a vidéki 

kis sebet kapott; de az ez által okozott fájdalom 

ne kérjen a kihivótól különös magaviseletéért 

(etszett, hogy egy kisebb s egy nagyobb szemet 

használjon, ez uralk odói privát passió, s 

ijegyzéseket tennünk.. 

NNagybritania in forma paupe- 

czikket hoz a jövő évi bécsi világkiállitásról, mely- 

ben megemlitve azon fényes szerepet, melyet Ausz- 

tria angolhoni nemzetközi kiállitásokon 1851-ben 

és 1862-ben és a párisi 1855-ki ós 1867-iki 

villágkiállitásokon játszott, azon zsiguri mód, mely- 

lyel Nagybritánia kormánya Ausztria meghivását 

jövő bécsi világkiállitásra fogadta, állitotta pellen- 

gére ,Non lupus cornü, nec bos donte petit4 irja 

az emltett lap ; fel sem tehetjük, hogy kormányunk 

nagylelkü és bőkezű lehessen, de hogy ezen nagy 

ipart és kereskedéstüző nemzet messze hátra elma- 

radt a legkissebb európai nemze ég háta mögőtt, 

alapos és tartós gyalázatá ál az 

ségi köveltelményeket latolgatni, e részben csak 

Trompeurt csinosan énekelték 

daczára is nem állhatta meg, hogy felvilágosítást 

„Uram — felelé Chofart — ha ő felségének ugy 

nekünk alattvalóknak nem illik e miatt csipős meg- Szi 

FRFRagygyu mázsája 24 ft. 

ris fellat alatt a londoni „Engincering. egy k ki
 

rszágnak 

tá 

mindig 100,000 font ste 

nagy delküleg 6000 font sterlinget szavaz 
Credite Pisones11 6csak ne nevessetek. 

Uj zeneszerzemények: Verlobu 

1 

szerkesztőség ad. CbBekül 

Leboeuf tábornagyról 
szerencsétlen volt hadügyminiszteréről az 

hogy megörült. a gazov 

T 

1e n nyomdai társulat uj 
évtől kezdve Beőthy Zsolt szerkesztése mellett eg 
komoly irányu heti lapot ad ki „Athenaeum" czi 

alátt. A laphoz máris jó erők vannak megnyerv. 

- Az Atheonaeum 

,Mint a hal a vizben oly egésrs 

ujvidéki próféta Miletics. A „P. Lloyd" pedig, mely 

róla a szélhüdési hirt közlé, azt jegyzi meg, hogy 
mely 

nem adhat ki, de annyit közölhet belőle, miszerint 

„az az abnorm állapot, melyben Dr. Miletics 
denesetre volt nehány óráig, sokkal 
gikus alappal birt, mint a minőt az érkoz 
göny tulajdonit neki." 

- Felső Olaszországban a vi 
áradása egyre nő, s kivált a Pó vidéke van 
fenyegetve. sötn o 

— Londonba novomber elejére egy gő 
zös, „Massilia,46 érkezik meg Ausztráliából, mely 

240,000 font aranyot hoz. 

—– Musoniról a „Camoens" dalmű j 
szerzőjéről beszilik, hogy nem más, mint Dom 
nandó portugali király, ki nagy kedvelője a m 
szeteknek. 

eko 

ép 

tal is Halmi volt, ki a vigjátékban B. 
az operetteben Ducrodquet Floriánt sok ügy 
korrekt felfogással, elevenséggel és kedvvel 
lyesítette. Sziklait Szentgyőrgy 
Krasznai, Rózát Etchner Anna, Lukr 
Kőrösiné szintén sikerrel személyesítetté 
operetteből különösen ki kell emelnünk Szil 
nét, ki ez uttal Róza szerepében kitünően hang 

an 

valam 

lettek, ugy a solok is szépen sikerültek. 

Kolozsvári piaez. Egy pár szép 
470 ft. Egy pár közepes ökör 820 
szép tehén 230 ft. Egy pár közepes tehé 
Marhahus fontja 22 kr. Borjuhus fontj 
Egy pár szép disznó 220 ft. Egy p. köz 
ft. Egy pár süldőmalacz 70 ft. Disznóh 
28 kr. Szalonna, nyers mázsája — 

száraz mázs. 46 ft. Szalonna füstölt fo 

gygyu Zsir köz. kupáj 
Zsir, hájzsir kup. 1 ft 10 kr. Ludzsir 

szekere 20 ft. Szalma, 
Fa, száraz hosszu öle 30 1 

Nyersfa szekere 6 
Egy pár liba 3 ft kr. Egy p. 
kr. Égy p. csirke T70 kr. 
Deszka párja 1 ni — kr. Zsindely e 

vagTáv 

Oktober 
50, nemzeti kölcs 
csön 102.10. Bankrés én 

nyek 33080.—. London 

i ny 513 - 

papirt és időt vesztegetnénk. De mi sürgetjük, kö- 

veteljük vegyék tekintetbe, hogy midőn a szétsz
ak- 

gatott s ezer sebből vérző Francziaország 60,000 

Felolős szerkesz 



6. Ásrométtek 
7. Állam orvostan. 

8 talános kór- és kygyssettán, 
9 Elet- és kórvegytan. 
1o. A szülészet. 
Ez utóbbi tanszék mellett, a román 

myelvet pirók és heszélők előnybe része- 

sülnok. 
kall Ezen állomások elnyerését óhajtó 

Orvosáaaál kellőleg felszerelt pálváztti 

folyamodványaikat f. é novemb. 13-ig 
mint zárhatárnapig alólirt hivatalhoz nyujt- 

sák be. 
Kolozsvártt, oktober 25- -én 1872. 

egyetémi ! fanács bizásából: 
Az orvoskari dékáni-hívatal. 

Hen beadni: Később. bcadott folya- 
ok tekintetbe nem fognak vétetni. 
Szék várossa polgármesterétől. 

181 okiobar 26-án. saóöldiga. (50a) aő 
Hirdetmény. 

A szamos-njvári dohány nagy tözsdo 
üresedésben jővén irásbeli pályázat utján 

fog betöltetni. 
A tőzsde évi forgalma dohány anyag- 

bany660 mázsa dohány és 40,801 forirt 
a T0 kr, készpénzben tesz. 

A feltételek a kolozsvári m. k. pénz- 
ügyigazgatóság kiüdó- hivatánát, valamint 

a sz.-ujvári m. k. pénzügyőrt biztosságnál 
megtekinthetők. 

A szabályszerüleg kiállitott és bepe- 
esételt irásbelt ajánlatak legkésőbben 1872 
évi november hó 7-ém délt 121 óráig 
a kolozsvári m k. pénzügyigazgatóság el- 

nökségéhez beadandók: 
4. Különös kór- és gyógytan. : Kofozsvántt, 1872 oktoberb21-én: 

mő. A gyakorlati sebészet. A kolozsvári m. k. pénzügyigazgatóságától. 

Demjén László k 
m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden kön nyvkereskedésben kapható: 

Kolozsvár torténete. 
mug- Oklevéltárral. (I) Ős- ó- és középkor. CS13. Kr. e: — 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világosító rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
st— Ára 10 frt. sa7) 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát it! hosszasan dicsérgeini és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
kötetet, azibizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 
minden áron megszerezi magának. 

Székely oklevéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó Mároly. 
L kötet 1211 – 1519. 1872 Ára 2 forint. 
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Egészen uj berendezés 

divat-ü zletében Molozsvártt. 

Hódolva a régtől óhajtott kivánalomnak, tisztelettel tudatom, hogy folyó évi octobertől : 

rőffel való árulást kezdettem meg. : 

n 4 igyekeztem. nyujtani t. ez.. vásárlóimnak , miről a. bevásárlásnál meggyőződhetni: bárkinek is módjában áll, ámitás nélkül kimondhatom, hogy csekély, különbséggel 

egy béecsi rőf adatik. ! : 

A minden időszakra, ugy a jelen őszi idényre is már megérkeztek a legujabb és nagy választéku 

női1-es rTerm-divatkelmek, 

vvalamint üzletemhez tartozó minden kellékek, nagy mennyiségben és a legjutányosabb árakban szolgáltatnak ki. 5 

dig, Ugy emtánra i is, szives pártolásukban megtartani fölkérvén, részemről a bizal
mat ezután is főt örekvésem 

mosnpán :as9TVÁN, kereskedő. 
(Nagypiacz, Wesselényi- ház, 166 sz.) ad 9 

el sek legpontosabban eszközöltetnek a rendeléstől eltérő kelm
ék visszavétetnek. 

TUTIBTa D das 

- Cz 

ömmer Tk- Trokösemrt Kolorsváru. 


